

বিষয়: জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮-এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহের আলোকে স্বল্পমেয়াদি অর্জনের অগ্রগতি ফিডব্যাক, মধ্যমেয়াদি ও দীর্ঘমেয়াদি পরিকল্পনা গ্রহণ ও সুষ্ঠুভাবে বাস্তবায়ন সংক্রান্ত সভার কার্যবিবরণী।

- সভাপতি যুগ্মসচিব (শুধু) ও আহবায়ক, জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮ বাস্তবায়ন কমিটি, অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ
- সভার তারিখ ১৫ মার্চ, ২০২২ খ্রি.
- সভার সময় বেলা ১২.০০ ঘটিকা
- স্থান অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগের সম্মেলন কক্ষ।
- উপস্থিতি সভায় উপস্থিত কর্মকর্তাগণের তালিকা (পরিশিষ্ট-১)।
- সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। অতঃপর কার্যপত্র অনুযায়ী সভার আলোচ্য বিষয়সমূহ উপস্থাপনের জন্য সহকারী প্রোগ্রামার কে অনুরোধ করেন।
- ২.০। সভাপতির অনুমতিক্রমে সহকারী প্রোগ্রামার আলোচ্য বিষয়সমূহ সভায় উপস্থাপন করেন।
- ৩.০। আলোচ্য বিষয়-১: “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮”-এর করণীয় বিষয়সমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতির পর্যালোচনা।
- ৩.১। সহকারী প্রোগ্রামার বর্ণিত জাতীয় নীতিমালার কর্মপরিকল্পনা এবং এ বিভাগ ও এ বিভাগের আওতাধীন দপ্তর/সংস্থার সংশ্লিষ্ট করণীয় বিষয়সমূহ সভায় উপস্থাপন করেন। উপস্থাপিত বিষয়সমূহের উপর বিস্তারিত আলোচনায় নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

কর্ম-পরিকল্পনা ক্রমিক নং	করণীয় বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী
১.১.৯	ডিজিটাল সার্ভিসসমূহে Data Analytics ও AI (Artificial Intelligence) সংযোজনের মাধ্যমে স্মার্ট এবং পার্সোনালাইজড জনসেবা নিশ্চিতকরণ।	এ বিভাগের ডিজিটাল সার্ভিস Store Management System এর মাধ্যমে স্টেশনারী/পণ্যদ্রব্যের Budget পরিকল্পনা খসড়া প্রস্তুত করার জন্য Store Management System Software এ Data Analytics ও AI (Artificial Intelligence) সংযোজন করে পরবর্তী প্রতি অর্থ-বছরের জন্য স্টেশনারী/পণ্যদ্রব্যের Budget পরিকল্পনা খসড়া প্রস্তুত করা যেতে পারে মর্মে পূর্বের সভায় সিদ্ধান্ত নেওয়া হয় এবং তা বাস্তবায়নের জন্য এ বিভাগের প্রশাসন অনুবিভাগকে পত্র মারফত অনুরোধ করা হয়। বাস্তবায়নের অগ্রগতি এখনও জানানো হয়নি	এ বিভাগের Store Management System Software এ Data Analytics ও AI (Artificial Intelligence) সংযোজনের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এ বিভাগের প্রশাসন অনুবিভাগকে পুনরায় অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
১.২.২	ইলেকট্রনিক ক্রয় পদ্ধতি চালুকরণ ও সকল উন্মুক্ত দরপত্র ও নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি অনলাইনে প্রকাশের ব্যবস্থাকরণ।	ইলেকট্রনিক ক্রয় পদ্ধতি চালুকরণ ও সকল উন্মুক্ত দরপত্র ও নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি অনলাইনে প্রকাশের ব্যবস্থাকরণ যা ক্রয়ের স্বচ্ছতা ও সুশাসন ব্যবস্থার নিয়ামক হবে বিষয়ে আলোচনা করা হয়।	ইলেকট্রনিক ক্রয় পদ্ধতি চালুকরণ ও সকল উন্মুক্ত দরপত্র ও নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি অনলাইনে প্রকাশের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এ বিভাগের প্রশাসন অনুবিভাগকে অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।

১.৩.৪	স্বল্পোন্নত এলাকা এবং প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর জন্য সাশ্রয়ী ব্যান্ড উইডথ (Bandwidth) এর মাধ্যমে প্রাসঙ্গিক বিষয়াদি, পণ্যমূল্য বিষয়ক তথ্যাদি প্রদানের ব্যবস্থাকরণ।	স্বল্পোন্নত এলাকা এবং প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর জন্য সাশ্রয়ী ব্যান্ড উইডথ (Bandwidth) এর মাধ্যমে প্রাসঙ্গিক বিষয়াদি পণ্যমূল্য বিষয়ক তথ্যাদি প্রদানের ব্যবস্থাকরণের জন্য পূর্ব সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক জাতীয় রাজস্ব বোর্ডকে পত্র মারফত অনুরোধ করা হয় কিন্তু জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয়ে কোন অগ্রগতি প্রতিবেদন এ বিভাগকে প্রেরণ করেনি।	Bandwidth সাশ্রয়ী করার জন্য জাতীয় রাজস্ব বোর্ডকে পুনরায় অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
১.৪.২	সরকারি পর্যায়ে সৃজনশীল ডিজিটাল সরকার ব্যবস্থা ও ডিজিটাল-সেবা কার্যক্রম বাস্তবায়নে সরকারি কর্মকর্তাদের জন্য আনুতোষিক ও পুরস্কার প্রবর্তন।	সরকারি পর্যায়ে সৃজনশীল ডিজিটাল সরকার ব্যবস্থা ও ডিজিটাল-সেবা কার্যক্রম বাস্তবায়নে সরকারি কর্মকর্তাদের জন্য আনুতোষিক ও পুরস্কার প্রবর্তনের মাধ্যমে সৃজনশীল ডিজিটাল সরকার ব্যবস্থা আরাধিত ও কর্মকর্তাদের সংশ্লিষ্ট কার্যক্রমে উৎসাহ দানে কার্যকর ভূমিকা রাখবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	ডিজিটাল সরকার ব্যবস্থা ও ডিজিটাল-সেবা কার্যক্রম বাস্তবায়নে সরকারি কর্মকর্তাদের জন্য আনুতোষিক ও পুরস্কার প্রবর্তন বিষয়ে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এ বিভাগের প্রশাসন অনুবিভাগকে অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
১.৪.৪	সরকারি পর্যায়ের প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানের আইসিটি এবং ডিজিটাল গভর্নেন্স কারিকুলামে Service Process Simplification (SPS)/BPR, Digital Service Design and Planning, Project Management ডিজিটাল সেবা প্রদান ইত্যাদি বিষয়াদি অন্তর্ভুক্তকরণ।	সরকারি পর্যায়ের প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানের আইসিটি এবং ডিজিটাল গভর্নেন্স কারিকুলামে Service Process Simplification (SPS)/BPR, Digital Service Design and Planning, Project Management ডিজিটাল সেবা প্রদান ইত্যাদি বিষয়াদি অন্তর্ভুক্তকরণের জন্য জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের ২ টি প্রশিক্ষণ একাডেমী বিসিএস (কর) একাডেমী, ঢাকা ও কাস্টমস, এক্সাইজ এবং ভ্যাট ট্রেনিং একাডেমী, চট্টগ্রামে-কে পত্র প্রেরণের মাধ্যমে সংশ্লিষ্ট বিষয় বাস্তবায়নের অনুরোধ করা হয় কিন্তু প্রশিক্ষণ একাডেমী ২ টি হতে কোন বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি এ সকল বিষয়ে আলোচনা করা হয়।	এ বিভাগের আওতাধীন জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের ২ টি প্রশিক্ষণ একাডেমী বিসিএস (কর) একাডেমী, ঢাকা ও কাস্টমস, এক্সাইজ এবং ভ্যাট ট্রেনিং একাডেমী, চট্টগ্রামে-কে পত্র প্রেরণের মাধ্যমে অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
১.৫.৬	মন্ত্রণালয়/দপ্তরসমূহের ডিজিটাল সার্ভিস বাস্তবায়নে সকল ডিজিটাল সার্ভিসের চাহিদা নিরূপণ থেকে শুরু করে প্রকিউরমেন্ট, তৈরি এবং বাস্তবায়ন পর্যন্ত সকল প্রকার সংশ্লিষ্ট কারিগরি সহায়তার জন্য মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ ও আইসিটি বিভাগের যৌথ উদ্যোগ “Digital Service Accelerator”-এর সহায়তা গ্রহণ।	ডিজিটাল সার্ভিস বাস্তবায়নে সকল ডিজিটাল সার্ভিসের চাহিদা নিরূপণ থেকে শুরু করে প্রকিউরমেন্ট, তৈরি এবং বাস্তবায়ন পর্যন্ত সকল প্রকার সংশ্লিষ্ট কারিগরি সহায়তার জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের মাধ্যমে ডিজিটাল গভর্নেন্স ও ই-সেবা বিষয়ক কার্যক্রমে দ্বৈততা পরিহারসহ জাতীয় সম্পদের সাশ্রয়ের ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপসহ বিষয় আলোচনা করা হয়।	ডিজিটাল সার্ভিস বাস্তবায়নের জন্য মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ ও আইসিটি বিভাগের যৌথ উদ্যোগ “Digital Service Accelerator”-এর সহায়তা গ্রহণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
১.৫.৭	প্রত্যেক নাগরিকের একক আইডি প্রণয়ন ও সহজে সংশোধন নিশ্চিতকরণ এবং আন্তঃমন্ত্রণালয় সমন্বয় সাধন।	প্রত্যেক নাগরিকের একক আইডি প্রণয়ন ও সহজে সংশোধন নিশ্চিতকরণ এবং আন্তঃমন্ত্রণালয় সমন্বয় সাধনের বিষয়ে সুনির্দিষ্ট কোন প্রস্তাব পাওয়া গেলে তা বাস্তবায়নের ব্যবস্থা গ্রহণ করা বিষয়ক আলোচনা করা হয়।	সুনির্দিষ্ট কোন প্রস্তাব পাওয়া গেলে তা বাস্তবায়নের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।

১.৫.৮	একক আইডি ব্যবহার করে ডিজিটাল সেবা প্রদান ও সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ।	একক আইডি ব্যবহার করে ডিজিটাল সেবা প্রদান ও সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে বিগত সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক আওতাধীন দপ্তর/সংস্থাকে পত্র প্রেরণের মাধ্যমে বাস্তবায়নের অনুরোধ করা হয় কিন্তু আওতাধীন দপ্তর/সংস্থা এ বিষয়ে কোন ফিডব্যাক প্রতিবেদন প্রেরণ না করায় সে বিষয়ে আলোচনা করা হয়।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড ও জাতীয় সংসদ অধিদপ্তর কে একক আইডি ব্যবহার করে ডিজিটাল সেবা প্রদান ও সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণের তথ্য সম্পর্কে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য পুনরায় পত্র মারফত অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
৩.৩.২	ডিজিটাল পদ্ধতিতে সকল প্রকার আর্থিক লেনদেনসমূহ মোবাইল ফোন, এটিএম, Point of Sales (PoS) ও অন্যান্য সেবা দান কেন্দ্রের মাধ্যমে যে কোনো সময় যে কোনো স্থান থেকে প্রদানের ব্যবস্থাকরণ।	ডিজিটাল পদ্ধতিতে সকল প্রকার আর্থিক লেনদেনসমূহ মোবাইল ফোন, এটিএম, Point of Sales (PoS) ও অন্যান্য সেবা দান কেন্দ্রের মাধ্যমে সেবা প্রদান যে কোনো সময় যে কোনো স্থান থেকে বিল ও ফি পরিশোধে ব্যয় এবং সময় সামঞ্জস্যপূর্ণ, অধিকতর স্বচ্ছতা, প্রক্রিয়াকরণের দক্ষতা এবং দ্রুত বিল পরিশোধের মাধ্যমে জনগনের উপকার, সরকারের উপর আস্থা বাড়বে বলে এ বিষয় ১০০% বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা হয়।	ডিজিটাল পদ্ধতিতে সকল প্রকার আর্থিক লেনদেন করণের মাধ্যমে সেবা সহজিকরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য আওতাধীন দপ্তর/সংস্থাকে অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
৪.৪.১১	শিক্ষা, গবেষণা ও উদ্ভাবনমূলক উদ্যোগের জন্য উদ্ভাবনী তহবিল (Innovation Fund) চালুকরণ ও উন্নয়ন বাজেটে অর্থের সংস্থান করা এবং এ সকল উদ্যোগ পরিচালনা ও রক্ষণাবেক্ষণ এবং Scale-up করার জন্য রাজস্ব বাজেটে অর্থের বরাদ্দ প্রদান।	শিক্ষা, গবেষণা ও উদ্ভাবনমূলক উদ্যোগের জন্য উদ্ভাবনী তহবিল (Innovation Fund) চালুকরণ ও উন্নয়ন বাজেটে অর্থের সংস্থান করা এবং এ সকল উদ্যোগ পরিচালনা ও রক্ষণাবেক্ষণ এবং Scale-up করার জন্য রাজস্ব বাজেটে অর্থের বরাদ্দ প্রদান করার প্রয়োজনীয়তা রয়েছে মর্মে বিষয় আলোচনা করা হয়।	সংশ্লিষ্ট বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এ বিভাগের ইনোভেশন টিম-কে অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
৬.১.১	আইসিটি শিল্পের সক্ষমতা পরিমাপ ও রপ্তানি বৃদ্ধিকল্পে রোডম্যাপ (Roadmap) অনুযায়ী অগ্রগতি মূল্যায়ন।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড আইসিটি শিল্পের সক্ষমতা পরিমাপ ও রপ্তানি বৃদ্ধিকল্পে রোডম্যাপ (Roadmap) অনুযায়ী অগ্রগতি মূল্যায়নের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এ বিভাগ হতে অনুরোধ করা হয়। উল্লিখিত বিষয়ে কোন ফিডব্যাক প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি এ সকল বিষয়ে পুনরায় অনুরোধের মাধ্যমে ব্যবস্থা গ্রহণের ব্যাপারে আলোচনা করা হয়।	Roadmap অনুযায়ী অগ্রগতি মূল্যায়ন প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য জাতীয় রাজস্ব বোর্ড কে পুনরায় অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
৬.৩.৭	ক্রয়ের ক্ষেত্রে স্থানীয় আইসিটি সামগ্রী ও সেবার জন্য মূল্য সুবিধা (Price Preference) নিশ্চিতকরণ।	ক্রয়ের ক্ষেত্রে স্থানীয় আইসিটি সামগ্রী অগ্রাধিকার প্রদানপূর্বক স্থানীয় আইসিটি শিল্প বিকশিত হবে যা এ দেশের অর্থনৈতিক উন্নয়নের পাশাপাশি স্থানীয় আইসিটি শিল্প বিকশে ভূমিকা রাখবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	স্থানীয় আইসিটি শিল্প বিকশে ক্রয়ের ক্ষেত্রে স্থানীয় আইসিটি সামগ্রী অগ্রাধিকার প্রদানের জন্য এ বিভাগের প্রশাসন অনুবিভাগকে পত্র প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।
৭.২.৩	দাপ্তরিক কাজে ইলেক্ট্রনিক পদ্ধতি ব্যবহার বৃদ্ধি করে কাগজের ব্যবহার হ্রাসকরণ।	কাগজের ব্যবহার হ্রাস করণের জন্য এ বিভাগে ই-নথি সহ অনলাইন রিকুইজিশন ব্যবস্থা রয়েছে যা দাপ্তরিক কাজে ডিজিটাল পদ্ধতি ব্যবহার বৃদ্ধির মাধ্যমে কাগজের ব্যবহার হ্রাসের ব্যাপারে আলোচনা করা হয়।	কাগজের ব্যবহার হ্রাসের জন্য এ বিভাগ কর্তৃক প্রচলিত সেবা ডিজিটাইজেশনের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য ইনোভেশন টিমকে অনুরোধ করা হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ।

১.৬.১৪	সরকারি কর্মকর্তা এবং সরকারি কাজের সাথে সংশ্লিষ্ট ব্যবসায়ীদের সম্পদ বিবরণী দাখিলের জন্য কেন্দ্রীয়ভাবে 'সেন্ট্রাল সম্পদ বিবরণী ব্যবস্থাপনা সিস্টেম' প্রণয়ন করা। [উক্ত সিস্টেমের সাথে বিআরটিএ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, বাংলাদেশ ব্যাংক এবং গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ের সেন্ট্রাল প্লট/ফ্ল্যাট ব্যবস্থাপনা সিস্টেমের সাথে সংযোগ স্থাপন থাকবে যাতে করে সম্পদ বিবরণীর সাথে দাখিলকৃত সম্পদের সত্যতা যাচাই করা সম্ভব হয়।]	কেন্দ্রীয়ভাবে 'সেন্ট্রাল সম্পদ বিবরণী ব্যবস্থাপনা সিস্টেম' প্রস্তুতের জন্য লিডিং মন্ত্রণালয় হিসেবে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় এবং সহায়ক হিসেবে জাতীয় রাজস্ব বোর্ড থাকায় জাতীয় রাজস্ব বোর্ড 'সেন্ট্রাল সম্পদ বিবরণী ব্যবস্থাপনা সিস্টেম' প্রস্তুতের ব্যাপারে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়কে প্রয়োজনীয় সহযোগিতা করার ব্যাপারে আলোচনা করা হয়।	'সেন্ট্রাল সম্পদ বিবরণী ব্যবস্থাপনা সিস্টেম' প্রস্তুতের জন্য জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের গৃহীত কার্যক্রমে সহযোগিতা করতে হবে এবং কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮" এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৩.১.৩	প্রতিবন্ধী ব্যক্তিবর্গের তথ্যপ্রযুক্তিতে অভিজ্ঞতা বৃদ্ধিকল্পে তাদের জন্য বিশেষায়িত ও বাংলাদেশে তৈরি হয়না এমন হার্ডওয়্যার, সফটওয়্যার ও অন্যান্য আইসিটি উপকরণ আমদানির ক্ষেত্রে ভ্যাট মওকুফ এবং প্রতিবন্ধী ব্যক্তিবর্গের জন্য বিশেষভাবে তৈরি আইসিটি উপকরণের ক্ষেত্রে (এইচ.এস. কোড উল্লেখ থাকলে) শুল্কমুক্ত করার ব্যবস্থা গ্রহণ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮" এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	শুল্ক মুক্ত সুবিধা প্রদানের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮" এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৩.৭.৪	নেটওয়ার্ক যন্ত্রপাতির (টাটা সংযোগ এর ক্ষেত্রে) উপর শুল্ক ও ভ্যাট হাসকৃত হারে নির্ধারণ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮" এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	নেটওয়ার্ক যন্ত্রপাতির শুল্ক ও ভ্যাট হাসকৃত হারে নির্ধারণের জন্য ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং ইতোপূর্বে এ বিষয়ক কোন কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে কিনা তার গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮" এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৫.৪.৪	আইসিটি পেশাজীবীদের বৈদেশিক কর্মসংস্থানের ব্যবস্থাকারী রিক্রুটিং এজেন্সিকে ট্যাক্স সুবিধা প্রদান।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮" এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সংশ্লিষ্ট বিষয়ের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক "জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮" এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড

৬.২.১	<b>Viability</b> বিবেচনায় সফটওয়্যার টেকনোলজি পার্ক, হাইটেক পার্ক ও আইসিটি ইনকিউবেটরগুলোতে বাসযোগ্য আধুনিক সুযোগসুবিধা সম্বলিত আবাসন স্থাপন করা (স্কুল, বিশ্ববিদ্যালয়, হাসপাতাল, শপিং মল ইত্যাদি) এবং এ সকল স্থাপনায় আইসিটি শিল্পোদ্যোক্তাদের বিনিয়োগ উৎসাহিত করতে কর অবকাশ, রাজস্ব ও অন্যান্য প্রণোদনা প্রদানের ব্যবস্থাকরণ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সংশ্লিষ্ট বিষয়ে কর অবকাশ, রাজস্ব ও অন্যান্য প্রণোদনা প্রদানের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৬.৩.১	২০৩০ সাল পর্যন্ত স্থানীয় হার্ডওয়্যার, সফটওয়্যার ও আইটিইএস খাতের উদ্যোক্তাদের আয়কর মওকুফের ব্যবস্থা গ্রহণ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	হার্ডওয়্যার, সফটওয়্যার ও আইটিইএস খাতের উদ্যোক্তাদের আয়কর মওকুফে ব্যাপারে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৬.৩.২	স্থানীয়ভাবে তৈরি হার্ডওয়্যার, সফটওয়্যার ও সেবা রপ্তানিকারক প্রতিষ্ঠানকে ২০৩০ সাল পর্যন্ত নগদ প্রণোদনা প্রদান।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সংশ্লিষ্ট ব্যাপারে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৬.৩.৬	দেশীয় আইসিটি শিল্প প্রতিষ্ঠানে প্রদত্ত ইন্টারনেট, ডেটা ইউটিলিটিজ, ভাড়া ও আইসিটি বিষয়ক পরামর্শ সেবার উপর ভ্যাট মওকুফের ব্যবস্থা গ্রহণ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	আইসিটি শিল্প প্রতিষ্ঠানে প্রদত্ত ইন্টারনেট, ডেটা ইউটিলিটিজ, ভাড়া ও আইসিটি বিষয়ক পরামর্শ সেবার উপর ভ্যাট মওকুফের ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৬.৩.১৫	স্থানীয় বিপিও প্রতিষ্ঠানের কাছ থেকে সেবাগ্রহণকারীদের প্রণোদনা প্রদানের জন্য নীতিমালা প্রণয়ন।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সংশ্লিষ্ট নীতিমালা প্রণয়নে সহযোগিতা প্রদানের ব্যাপারে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড

৬.৫.১	বিদেশি Commercially Available Off The Shelf Software (COTS)-ক্রয়ের উপর নিয়ন্ত্রণ প্রতিষ্ঠা।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	Commercially Available Off The Shelf Software (COTS)-ক্রয়ের উপর নিয়ন্ত্রণ প্রতিষ্ঠার জন্য কার্যক্রম অব্যাহত রাখতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৬.৬.৫	আইটি/আইটিইএস কোম্পানিসমূহের স্থায়ী সম্পদ ক্রয়ে স্বল্প সুদে আর্থিক ঋণ/সহযোগিতা প্রদান এবং হাইটেক পার্কসমূহে যৌক্তিক মূল্যে অফিসের জন্য স্থান বরাদ্দ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	স্থানীয় আইসিটি শিল্প বিকশিত করার উদ্দেশ্যে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ভ্যাট ও ট্যাক্স সুবিধা প্রদানে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৭.২.২	অবাস্তিত ও অকেজো আইসিটি যন্ত্রাদির প্রবেশ নিয়ন্ত্রণের জন্য মান নির্ধারণ ও প্রয়োগ। নিরাপদ ইলেকট্রনিক বর্জ্য খালাসের প্রক্রিয়া অনুসরণ।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	ইলেকট্রনিক বর্জ্যের মাধ্যমে পরিবেশ দূষণ রোধ কল্পে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
৮.৫.৩	সকল ক্ষেত্রে ডিজিটাল লেনদেন উৎসাহিত করার জন্য প্রণোদনা প্রদান।	করণীয় বিষয়টি জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের জন্য “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮” এর নির্ধারিত বিষয় যা জাতীয় রাজস্ব বোর্ড এ বিষয় বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সকল আর্থিক লেনদেন ডিজিটাল পদ্ধতিতে সম্পাদন করা উৎসাহ প্রদানের জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
১.১.৮	ডিজিটাল সরকার বাস্তবায়নের লক্ষ্যে সকল মন্ত্রণালয়/দপ্তর কর্তৃক ডিজিটাল সার্ভিস বাস্তবায়ন রোডম্যাপ প্রণয়ন ও তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবস্থার মাধ্যমে বাস্তবায়ন সমন্বয়করণ।	ডিজিটাল সরকার বাস্তবায়নের লক্ষ্যে ডিজিটাল সার্ভিস বাস্তবায়ন রোডম্যাপ প্রণয়ন ও তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবস্থার মাধ্যমে বাস্তবায়ন সমন্বয়করণের মাধ্যমে সেবা প্রদান সহজিকরণ হবে এবং সকল দপ্তর/সংস্থা এ বিষয়ে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করত: সেবা সহজিকরণ বিষয়ক আলোচনা করা হয়।	ডিজিটাল সার্ভিস বাস্তবায়ন রোডম্যাপ প্রণয়ন ও তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবস্থার মাধ্যমে বাস্তবায়ন সমন্বয়করণের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কান্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল

১.১.১৩	সর্বস্তরে ডিজিটাইজেশনের প্রতিবন্ধকতাগুলো চিহ্নিতকরণ, দূরীকরণ ও অগ্রগতির পরিমাপযোগ্য নির্ণায়ক নির্ধারণ।	সর্বস্তরে ডিজিটাইজেশনের প্রতিবন্ধকতাগুলো চিহ্নিতকরণ, দূরীকরণ ও অগ্রগতির পরিমাপযোগ্য নির্ণায়ক নির্ধারণ করলে ডিজিটাল সরকার বাস্তবায়নের মাধ্যমে সার্ভিসের মান উন্নয়ন হবে যা ডিজিটাল সরকার বাস্তবায়নে সহায়ক হবে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সার্ভিসের মান উন্নয়ন করতে সর্বস্তরে ডিজিটাইজেশনের প্রতিবন্ধকতাগুলো চিহ্নিতকরণ, দূরীকরণ ও অগ্রগতির পরিমাপযোগ্য নির্ণায়ক নির্ধারণের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
১.১.১৪	সরকারি সকল অনুমতি, অনুদান/ সুবিধা/ প্রণোদনা বা লাইসেন্স প্রাপ্তি/ নবায়নের জন্য প্রাক-যোগ্যতা হিসেবে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের ডিজিটাইজেশনকে উৎসাহিত করা হবে।	সরকারি সকল অনুমতি, অনুদান/ সুবিধা/ প্রণোদনা বা লাইসেন্স প্রাপ্তি/ নবায়নের জন্য প্রাক-যোগ্যতা হিসেবে ডিজিটাইজেশনকে উৎসাহিত করা হবে যা অফিসের সেবান মান উন্নয়নে সহযোগিতা করবে এ বিষয়ক বিষদ আলোচনা করা হয়।	ডিজিটাইজেশন উৎসাহ প্রদান এবং সার্ভিসের মান উন্নয়নে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
১.২.৬	প্রকল্প ব্যবস্থাপনা অর্থাৎ প্রকল্পগ্রহণ, পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন, মনিটরিং, সমাপন এবং অর্থ বরাদ্দে আইসিটি ভিত্তিক ব্যবস্থা প্রচলন।	আইসিটি ভিত্তিক ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে প্রকল্প ব্যবস্থাপনা অর্থাৎ প্রকল্পগ্রহণ, পরিকল্পনা, বাস্তবায়ন, মনিটরিং, সমাপন এবং অর্থ বরাদ্দের কার্যক্রম প্রকল্পের সূষ্ঠা বাস্তবায়ন হবে মর্মে প্রয়োজনীয়তা তুলে ধরা হয়।	প্রকল্প ব্যবস্থাপনা আইসিটি ভিত্তিক সম্পন্ন করার জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল

১.২.৯	দূত ও টেকসই ডিজিটাল গভর্নমেন্ট বাস্তবায়নের জন্য বেসরকারি খাতকে সম্পৃক্ত করে <b>Managed Service</b> মডেলের আলোকে প্রকল্প গ্রহণে উৎসাহিতকরণ।	ডিজিটাল গভর্নমেন্ট বাস্তবায়নের জন্য বেসরকারি খাতকে সম্পৃক্ত করে <b>Managed Service</b> মডেলের আলোকে প্রকল্প গ্রহণের মাধ্যমে প্রকল্পের কার্য সম্পাদনের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে যা দূত ও টেকসই ডিজিটাল গভর্নমেন্ট বাস্তবায়নে সহায়তা করবে এ বিষয়ক আলোচনা করা হয়।	সরকারের কার্যক্রমে বেসরকারি খাতের সম্পৃক্ততা বৃদ্ধির প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
১.৫.২	সকল সরকারি দপ্তরে ন্যাশনাল ই-গভর্নেন্স আর্কিটেকচার ( <b>National e-Governance Architecture</b> ) ও <b>e-Governance Interoperability Framework</b> অনুসরণ।	ন্যাশনাল ই-গভর্নেন্স আর্কিটেকচার অনুসরণের মাধ্যমে তথ্য ও সিস্টেমের দ্বৈততা হ্রাস, তথ্যের ( <b>Data</b> ) সর্বোচ্চ ব্যবহার নিশ্চিত, সরকারি সংস্থাসমূহের মধ্যে তথ্য ও সফটওয়্যার আদান-প্রদানের পরিবেশ তৈরি হবে এবং একই সিস্টেমের মাধ্যমে সকল মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে সংযোগ স্থাপন হবে এবং সরকারের ব্যয় সাশ্রয় করবে বিষয়ক আলোচনা করা হয়।	তথ্য ও সিস্টেমের দ্বৈততা হ্রাস, তথ্যের ( <b>Data</b> ) সর্বোচ্চ ব্যবহার নিশ্চিত, সরকারি সংস্থাসমূহের মধ্যে তথ্য ও সফটওয়্যার আদান-প্রদানের পরিবেশ তৈরি করতে দপ্তরে ন্যাশনাল ই-গভর্নেন্স আর্কিটেকচার অনুসরণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
২.৫.১	ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলায় দক্ষ জনবল সৃষ্টিকরণ।	ডিজিটাল সরকার বাস্তবায়নে ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলায় দক্ষ জনবল সৃষ্টিকরণের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে যা ডিজিটাল ডিভাইস ব্যবহারে সতর্ক, <b>Data</b> সংরক্ষণে প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সচেতন করে তুলবে।	ডিজিটাল সরকার বাস্তবায়নে ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলায় দক্ষ জনবল তৈরিকরণে ব্যবহৃত ডিজিটাল ডিভাইসের সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করণে প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণ প্রদানের ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল



২.৫.৫	আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহের সাথে সংঘবদ্ধ হয়ে ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলার ব্যবস্থা গ্রহণ।	বিষয়টি পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিসি) এর সংশ্লিষ্টতা রয়েছে মর্মে উক্ত মন্ত্রণালয়/বিভাগের গৃহীত কার্যক্রমের সহযোগিতা করা যেতে পারে বিষয়ে আলোচনা করা হয়।	আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহের সাথে সংঘবদ্ধ হয়ে ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলার ব্যবস্থা গ্রহণে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিসি) এর গৃহীত পদক্ষেপের প্রয়োজনীয় সহযোগিতা করা যেতে পারে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
২.৫.৬	জাতীয় ডিজিটাল নিরাপত্তা ফ্রেমওয়ার্ক প্রস্তুত ও বাস্তবায়ন।	রাষ্ট্রীয় গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামোসমূহের ডিজিটাল নিরাপত্তা নিশ্চিতের জন্য তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিসি) কর্তৃক গৃহীত পদক্ষেপের সহযোগিতা করা যেতে পারে মর্মে আলোচনা করা হয়।	জাতীয় ডিজিটাল নিরাপত্তা ফ্রেমওয়ার্ক প্রস্তুত ও বাস্তবায়নের জন্য তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিসি) কর্তৃক গৃহীত পদক্ষেপের প্রয়োজনীয় সহযোগিতা করা যেতে পারে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
২.৫.৭	জাতীয় ডিজিটাল নিরাপত্তা সংস্থা গঠন ও কার্যকর করার ব্যবস্থা গ্রহণ।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিসি) কর্তৃক গৃহীত পদক্ষেপের জাতীয় ডিজিটাল নিরাপত্তা সংস্থা গঠন ও কার্যকর করার ব্যবস্থা গ্রহণে প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান করা যেতে পারে মর্মে আলোচনা করা হয়।	সংশ্লিষ্ট বিষয়ে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিসি) কর্তৃক গৃহীত পদক্ষেপে প্রয়োজনীয় সহযোগিতা প্রদান করা হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল

২.৫.১২	বিভিন্ন ডিজিটাল নিরাপত্তা সেবাপ্রদানকারী (পেনিট্রেশন টেস্টিং, ভালনারেবিলিটি অ্যাসেসমেন্ট, আইটি অডিট) প্রতিষ্ঠানের অনুমোদন।	বিভিন্ন ডিজিটাল নিরাপত্তা সেবাপ্রদানকারী প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে পেনিট্রেশন টেস্টিং, ভালনারেবিলিটি অ্যাসেসমেন্ট, আইটি অডিট এর মাধ্যমে ডিজিটাল নিরাপত্তা নিশ্চিতের ব্যাপারে আলোচনা করা হয়।	আইটি সেবাপ্রদানকারী প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে তথ্য সুরক্ষা ও সেবার মান নিশ্চিত কার্যক্রম অব্যাহত রাখতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
৩.৫.৪	প্রাতিষ্ঠানিক সহায়তা ও আর্থিক প্রণোদনার মাধ্যমে বাংলা ভাষায় স্থানীয় পর্যায়ের উপযুক্ত বিষয়বস্তু উন্নয়ন উৎসাহিতকরণ।	প্রাতিষ্ঠানিক সহায়তা ও আর্থিক প্রণোদনার মাধ্যমে বাংলা ভাষায় আইন, বিভিন্ন নীতিমালা, প্রয়োজনীয় প্রজ্ঞাপন ইত্যাদি অন্যান্য যা জনগুরুত্বপূর্ণ উপযুক্ত বিষয়বস্তু উন্নয়নের মাধ্যমে জনগণের সেবা প্রদান এবং সেবার স্বচ্ছতা আনায়নের বিশেষ ভূমিকা সম্পর্কে আলোচনা করা হয়।	প্রাতিষ্ঠানিক সহায়তা ও আর্থিক প্রণোদনার মাধ্যমে বাংলা ভাষায় স্থানীয় পর্যায়ের উপযুক্ত বিষয়বস্তু উন্নয়ন উৎসাহিতকরণের ব্যাপারে কার্যকর কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল
৬.৩.১১	দেশের স্থানীয় ভোক্তাদের সক্ষমতা উন্নয়নে সচেতনতা তৈরি করা।	ডিজিটাল সেবা গ্রহণে স্থানীয় ভোক্তাদের সক্ষমতা উন্নয়নে সচেতনতা তৈরি করার ব্যাপারে প্রচার প্রসারণের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে আলোচনা করা হয়।	স্থানীয় আইসিটি শিল্প বিকশে সকল ডিজিটাল সেবা ব্যবহারের মাধ্যমে সেবা গ্রহণের জন্য প্রচার কার্যক্রম অব্যাহত রাখতে হবে এবং গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি কার্যক্রমের হালনাগাদ তথ্য উল্লেখপূর্বক “জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা -২০১৮” এর প্রতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদনের মাধ্যমে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইব্যুনাল, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইব্যুনাল

৩.২। জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮ এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ কর্তৃক কমিটি গঠন এবং দপ্তর/সংস্থার চিপ ইনোভেশন অফিসার-কে ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নির্ধারণের নির্দেশনা রয়েছে। জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮ এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নের জন্য উক্ত কমিটি, ফোকাল পয়েন্ট ও বিকল্প ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা গঠনের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে যা স্ব দপ্তর/সংস্থার ওয়েবসাইটে প্রকাশ ও তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ-কে অবহিতকরণ বিষয়ে আলোচনা করা হয়।

**সিদ্ধান্ত:** এ বিভাগের আওতাধীন সকল দপ্তর/সংস্থা-কে জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮ এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নে বাস্তবায়ন কমিটি এবং ফোকাল পয়েন্ট ও বিকল্প ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা আগামী ১৫ (পনের) কার্যদিবসের মধ্যে

গঠন করত: স্ব স্ব ওয়েবসাইটে প্রকাশসহ এ বিভাগ ও তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ-কে অবহিত করতে হবে।

৩.৩। জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮-এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নের অগ্রগতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগে প্রেরণের বাধ্যবাধকতা রয়েছে। অগ্রগতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন প্রেরণের নিমিত্ত এ বিভাগের আওতাধীন দপ্তর/সংস্থা হতে জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮-এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহের উপর অগ্রগতি ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন গ্রহণ করা হয়। উক্ত প্রতিবেদনে করণীয় বিষয় সমূহের উপর যে সকল কার্যক্রম হয়েছে এবং মধ্য এ দীর্ঘমেয়াদি করণীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নের জন্য কি কি পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে তার বিস্তারিত বিবরণসহ অগ্রগতির হার উল্লেখের করত: প্রতিবেদন প্রেরণের বিষয়ে আলোচনা করা হয়।

সিদ্ধান্ত: এ বিভাগের আওতাধীন সকল দপ্তর/সংস্থা-কে জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮ এর কর্ম-পরিকল্পনার করণীয় বিষয়সমূহ বাস্তবায়নের অগ্রগতির হারসহ গৃহীত কার্যক্রমের ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন প্রতি ত্রৈমাসিকের ১০ তারিখের মধ্যে এ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।

৪.০। সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

যুগ্মসচিব (শুক্ল) ও আহবায়ক, জাতীয় তথ্য ও  
যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা-২০১৮ বাস্তবায়ন  
কমিটি,  
অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ

স্মারক নম্বর: ০৮.০০.০০০০.০৪৬.৩৫.০০৪.২০.২৩

তারিখ: ১০ টেত্র ১৪২৮

২৪ মার্চ ২০২২

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়) :

- ১) সদস্য, বোর্ড প্রশাসন, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড
- ২) মহাপরিচালক, জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর
- ৩) প্রেসিডেন্ট, ট্যাকসেস আপীলাত ট্রাইবুনাল
- ৪) প্রেসিডেন্ট, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ট্রাইবুনাল
- ৫) উপসচিব, আইসিটি শাখা, অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ
- ৬) উপ সচিব, শাখা-৪ (শুক্ল-মুসক), অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ
- ৭) সহকারী প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ
- ৮) সহকারী মেইনটেন্যান্স ইঞ্জিনিয়ার, আইসিটি শাখা, অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ
- ৯) সহকারী প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ

এস. এম. আব্দুল কাদের  
উপসচিব